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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung 
 
 
 
 
Abgeordneter Uwe Loos (DIE LINKE) 
 
 
Nachwuchsgewinnung bei Übungsleiter/innen und Trainer/innen sowie Wett-
kampf- und Schiedsrichter/innen 
 
Kleine Anfrage - KA 6/8668 
 
 
Vorbemerkung des Fragestellenden: 
 
Mit der laufenden demografischen Entwicklung vollzieht sich ein Wandel der Rah-
menbedingungen für den Sport in Sachsen-Anhalt. Unverzichtbar für den Sportbe-
trieb sind die zahlreichen Übungsleiter/innen und Trainer/innen sowie die Wettkampf- 
und Schiedsrichter/innen, die mit ihrer Tätigkeit einen wertvollen Beitrag für das Ge-
lingen des sportlichen Wettbewerbs leisten. 
 
 
Antwort der Landesregierung 
erstellt vom Ministerium für Inneres und Sport 
 
Namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt: 
 
Vorbemerkung:  
 
Da dem Ministerium für Inneres und Sport die statistischen Angaben zur Beantwor-
tung der Fragen nicht vorliegen, hat das MI den Landessportbund Sachsen-Anhalt 
e. V. (LSB) um Zuarbeit gebeten. 
 
1. Wie hoch war jeweils zum 31. Dezember der Jahre 2009 bis 2014 die Zahl 

der tätigen und lizenzierten Übungsleiter/innen und Trainer/innen in den 
einzelnen Kreis- und Stadtsportbünden, in den verschiedenen Landes-
fachverbänden und in Sachsen-Anhalt insgesamt? 
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Die Anzahl der Übungsleiterinnen und Übungsleiter sowie der Trainerinnen und 
Trainer erfasst der LSB durch satzungsgemäße Vorgaben zur Bestandserhe-
bung in seiner Vereinsverwaltungsdatenbank „IVY“.  
 
Eine Auflistung der Jahre 2009 bis 2013 ist der Anlage zu entnehmen, die durch 
den LSB erstellt wurde.  
 
Wegen der aktuellen Überprüfung der in der Vereinsverwaltungsdatenbank IVY 
erfassten Übungsleiterinnen und Übungsleiter mit Stand 31. Dezember 2014 
konnte der LSB noch keine Auskünfte für das Jahr 2014 treffen.  

 
2. Welches Durchschnittsalter hatten in den Jahren 2009 bis 2014 die tätigen 

und lizenzierten Übungsleiter/innen und Trainer/innen in den einzelnen 
Kreis- und Stadtsportbünden, in den verschiedenen Landesfachverbän-
den und in Sachsen-Anhalt insgesamt? 
 
Der Landessportbund Sachsen-Anhalt e. V. teilte mit, dass er bis zum Jahr 
2014 kein Alter der Übungsleiterinnen und Übungsleiter sowie Trainerinnen und 
Trainer erfasst hat. Daher können hierzu keine Angaben gemacht werden. 

 
3. Wie hoch war jeweils zum 31. Dezember der Jahre 2009 bis 2014 die Zahl 

der zur Verfügung stehenden Wettkampf- und Schiedsrichter/innen in den 
einzelnen Landesfachverbänden und in Sachsen-Anhalt insgesamt? 
 
Der LSB führt hierzu keine Statistik.  

 
4. Welches Durchschnittsalter hatten in den Jahren 2009 bis 2014 die zur 

Verfügung stehenden Wettkampf- und Schiedsrichter/innen in den einzel-
nen Landesfachverbänden und in Sachsen-Anhalt insgesamt? 
 
Siehe Antwort zu Frage 3.  

 
5. Welche Veränderungen ergaben die Fragen 1 und 3 betreffend von Jahr zu 

Jahr absolut und relativ? 
 
Die in der Anlage dargestellte Anzahl der Übungsleiterinnen und Übungsleiter 
sowie Trainerinnen und Trainer zeigt, dass diese im Jahr 2009 mit 10627 am 
höchsten war. Danach reduziert sich diese von 2009 auf 2010 um 168, von 
2010 nach 2011 um 79, von 2011 zu 2012 um 146. Von 2012 zu 2013 hat sich 
die Anzahl wieder um 359 erhöht. 
 
In Bezug auf Wettkampf- und Schiedsrichterinnen sowie Wettkampf- und 
Schiedsrichter kann eine solche Veränderung wegen der fehlenden Statistik 
nicht dargestellt werden. 
 

6. Welche Veränderungen ergaben die Fragen 1 und 3 betreffend vom 
31. Dezember 2009 zum 31. Dezember 2014 absolut und relativ? 
Soweit möglich, wird um die tabellarische Beantwortung der Fragen ge-
beten. 
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Der Vergleich der Jahre 2009 und 2013 zeigt im Bereich der Kreis- und Stadt-
sportbünde eine durchgängige Konstante. Verluste zwischen 35 % und 46 % 
bei der Anzahl der lizenzierten und tätigen Übungsleiterinnen und Übungsleiter 
sowie Trainerinnen und Trainer sind hingegen beim Landesturnverband Sach-
sen-Anhalt e. V. sowie beim größten Landesfachverband, dem Fußballballver-
band Sachsen-Anhalt e. V., festzustellen. 

 
7. Wie wird die sich in den letzten Jahren vollzogene Entwicklung hinsicht-

lich der Zahl der für den Sport zur Verfügung stehenden Übungs-
leiter/innen und Trainer/innen sowie Wettkampf- und Schiedsrichter/innen 
eingeschätzt? 
 
Der LSB selbst führt zur Frage aus: 
 
„Der Sport in Sachsen-Anhalt e. V. ist durch den Bestand der lizenzierten und 
tätigen Übungsleiter/-innen und Trainer/-innen solide aufgestellt. Trotz allem 
haben die Sportvereine bei der Gewinnung neuer Übungsleiter/-innen und Trai-
ner/-innen durch demografischen Wandel, der Sachsen-Anhalt stark trifft, große 
Probleme.“ 
 
Die Landesregierung nimmt diese Einschätzung zur Kenntnis und stimmt sich 
regelmäßig über Maßnahmen mit dem LSB ab, um der vom LSB dargestellten 
Problematik entgegen zu wirken.  

 
8. Welche Konsequenzen ergeben sich für die Förderung der Nachwuchs-

gewinnung bei Übungsleiter/innen und Trainer/innen sowie bei Wett-
kampf- und Schiedsrichter/innen? 
 
Die Landesregierung hat im Bereich der Übungsleiterinnen und Übungsleiter 
sowie Trainerinnen und Trainer mit Lizenz im Zusammenwirken mit dem LSB 
einen pauschalen Betrag in der Vereinsförderung festgelegt, der den Anreiz für 
Vereine bieten soll, Übungsleiterinnen und Übungsleiter sowie Trainerinnen und 
Trainer zu gewinnen und einzusetzen. Die Anzahl der lizenzierten Übungsleite-
rinnen und Übungsleiter sowie Trainerinnen und Trainer ist ebenfalls relevant 
für die Förderung der Kreis- und Stadtsportbünde und der Landesfachverbände. 
Im Bereich der Wettkampf- und Schiedsrichterinnengewinnung sowie Wett-
kampf- und Schiedsrichtergewinnung ist der organisierte Sport im Rahmen sei-
ner Autonomie gefragt. Konkrete Anträge auf Förderung solcher Projekte wur-
den beim Land bisher nicht gestellt.  










